
ΘΕΜΑ: «Απάντηση στην υπ' αριθμ. πρωτ. 102/8.10.2024 Ερώτηση Κοινοβουλευτικού Ελέγχου».

ΣΧΕΤΙΚΟ: Το υπ΄ αρ. 146762ΕΞ2024/9.10.2024 έγγραφο.

Σε απάντηση της εν θέματι Ερώτησης του βουλευτή Ν. Ηρακλείου, κ. Κωνσταντίνου Κεφαλογιάννη, 

με θέμα «Υπαγωγή δανειοληπτών αγροτών και αγροτικών συνεταιρισμών της Παγκρήτιας 

Συνεταιριστικής Τράπεζας, στις ρυθμίσεις για τα «κόκκινα» αγροτικά δάνεια»,  για τα ζητήματα που 

τίθενται σε αυτήν στο μέτρο που αυτά εμπίπτουν στην αρμοδιότητα της Γενικής Γραμματείας 

Χρηματοπιστωτικού Τομέα και Διαχείρισης Ιδιωτικού Χρέους, σας γνωρίζουμε τα κάτωθι:

H PQH – Ενιαία Ειδική Εκκαθάριση ιδρύθηκε το 2016 και διορίστηκε από την Τράπεζα της 

Ελλάδος για να λειτουργήσει ως Ενιαίος Ειδικός Εκκαθαριστής για όλα τα πιστωτικά και 

χρηματοδοτικά ιδρύματα υπό ειδική εκκαθάριση στην Ελλάδα, ενώ εποπτικό όργανο αυτής είναι 

η Τράπεζα της Ελλάδος. 

Το Υπουργείο  Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων του και σε 

συνεργασία όπου προβλέπεται με άλλα Υπουργεία, έχει ήδη προβεί σε στοχευμένες ενέργειες και 

πλήθος μέτρων ανακούφισης και διευκόλυνσης των δανειοληπτών, με σκοπό την αντιμετώπιση 

του προβλήματος του ιδιωτικού χρέους. 
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Ειδικότερα, επί των ζητημάτων που θίγονται στην εν θέματι Ερώτηση και αφορούν την νέα 

νομοθετική ρύθμιση για τα «κόκκινα δάνεια» των αγροτών και των αγροτικών συνεταιρισμών, 

επισημαίνεται ότι επισπεύδον Υπουργείο είναι το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων. 

Ειδικότερα, όπως έχει ανακοινωθεί, επισημαίνονται τα κάτωθι:

Εντός του Οκτωβρίου 2024, θα υπάρξει ολοκληρωμένη νομοθετική πρωτοβουλία από την 

κυβέρνηση για τη ρύθμιση των κόκκινων δανείων των αγροτών και των αγροτικών συνεταιρισμών, 

με στόχο η ρύθμιση να αρχίσει να υλοποιείται από το νέο έτος.

Η ρύθμιση αφορά απαιτήσεις που ανέρχονται  σε 3,8 δις ευρώ δανείων, περισσότερους από 750 

αγροτικούς συνεταιρισμούς, και περίπου 21.000 αγρότες, ενώ είναι δεσμευμένα περιουσιακά 

στοιχεία αξίας άνω των 1,5 δις ευρώ.

Σε πρώτη φάση θα δημιουργηθεί  ένα νέο πλαίσιο με δυνατότητα ανάθεσης της διαχείρισης 

μέρους ή συνόλου του χαρτοφυλακίου σε φορείς που έχουν αποδεδειγμένη εμπειρία 

χρηματοδότησης στον πρωτογενή τομέα.

Μέσω του πλαισίου αυτού, θα δίνεται η δυνατότητα επιμήκυνσης του χρόνου αποπληρωμής του 

δανείου και μείωσης επιτοκίου δανείων, ενώ παράλληλα θα προβλέπονται:

 η διαγραφή τόκων,

 η απομείωση του δανείου,

 η αναχρηματοδότηση του δανείου αλλά και

 η μερική ή ολική διαγραφή αυτού.

Επιπλέον

- Εισάγεται η δυνατότητα της Τράπεζας της Ελλάδος να ορίζει συγκεκριμένους στόχους 

(ανακτήσεις- έξοδα) αλλά και συγκεκριμένο τρόπο διαχείρισης του χαρτοφυλακίου στο πλαίσιο 

επιχειρησιακού σχεδίου που καταρτίζεται.

- Ρυθμίζεται το ειδικότερο ζήτημα των απαιτήσεων των υπό ειδική εκκαθάριση πιστωτικών 

ιδρυμάτων έναντι αγροτών-αγροτικών συνεταιρισμών.

- Δίνεται δυνατότητα στον Ενιαίο Ειδικό Εκκαθαριστή, με την επωνυμία «PQH Ενιαία Ειδική 

Εκκαθάριση Α.Ε.», να μπορεί να καθορίζει τους όρους συμβιβασμού ή ρύθμισης και για 

περισσότερες από μια περιπτώσεις που θα έχουν ομοιόμορφα χαρακτηριστικά.

Σκοπός των ρυθμίσεων είναι η επιτυχής διευθέτηση των δανειακών απαιτήσεων έναντι των 

αγροτών και των αγροτικών συνεταιρισμών, η οποία λειτουργεί ως δαμόκλεια σπάθη για τους 

αγρότες. Η διαχείριση των κόκκινων αγροτικών δανείων συνιστά κεφαλαιώδες ζήτημα, για την 

ανάπτυξη της Περιφέρειας, καθώς θα αποδεσμευτούν ανθρώπινοι και περιουσιακοί πόροι, θα 

ενισχυθεί η αγροτική οικονομία, καθώς και θα διατηρηθεί αρραγής ο κοινωνικός ιστός. 



Τέλος, στο πλαίσιο της αρμοδιότητας παρακολούθησης της λειτουργίας των πιστωτικών 

ιδρυμάτων, η υπηρεσία μας απευθύνθηκε στη διοίκηση της PQH και της Attica Bank. Οι 

τελευταίες μας απέστειλαν το αρ. 332270/16.10.2024 έγγραφο και την από 16.10.2024 επιστολή, 

αντίστοιχα, τα οποία επισυνάπτουμε για την πληρότητα της απάντησης στον κοινοβουλευτικό 

έλεγχο. 

Συνημμ.: Δύο (2).

Η Γενική Γραμματέας

  Θεώνη Αλαμπάση
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